

法官说法

直播间里评论“画风突变”

定睛一看,原来是法院“找上门来”

通讯员 李晴 林晓 本报记者 高敏

本报讯 “你好,你是李某某吗?”“我是台州市椒江区人民法院,请你回复我们的私信。”日前,李某在自己的抖音直播间里,突然刷到了几条“画风”不一样的评论。原来,由于李某的手机始终打不通,椒江法院的送达人员通过直播平台“找上了门”。

前段时间,椒江法院台州湾新区法庭立案受理了一起买卖合同纠纷案件。该案原告张某诉称,2021年3月至6月间,李某称因经营需要向他购买女装,之后仅支付了部分货款,还剩4000余元没有付。张某多次向李某催讨未果,后来李某干脆手机停机、微信不回,无奈之下张某提起诉讼,要求李某支付欠款及利息。

整理好要送达的诉讼材料后,法院的送达人员小王先是试图通过电话联系李某,可李某的手机一直欠费停机。而李某的户籍地址是她的前夫住所,前夫称李某现在并未居住在此处,也不愿意提供她目前的住址,直接上门送达和邮寄送达均不能成功。

原告张某说,李某的手机确实停机了,但她每天都在

抖音平台开直播,有时候也会让直播间里的粉丝刷点礼物。果然,小王通过在直播平台搜索李某手机号的方式找到了李某,在确认了李某的身份后,小王向她发送了私信,告知她拒不配合法院送达需要承担的不利后果。

由于李某并未回复私信,为进一步确认李某已经收到并知晓法院的告知内容,小王进入直播间通过评论提醒李某。李某这才回复,并接收诉讼材料。目前,李某表示希望法院能组织调解,并同意向原告分期支付货款。

法官说法:

送达作为诉讼必经程序,贯穿于民事诉讼的各个环节,是保障当事人权利实现的必要条件。无论原告、被告,作为案件的当事人,同时作为完全民事行为能力人,遇到了诉讼案件,应尽可能配合法院工作。向法院提供或确认自己的送达地址,既是当事人的法定义务,亦是自身享有的一项重要诉讼权利。依据法律规定,当事人有配合法院执行公务的义务,辱骂、阻止执行职务的干警是对法律的公然挑衅,必将受到法律制裁。

交警提醒

快要考科目三的女儿被父亲叫去“代驾”
父女俩双双受罚

通讯员 陈霞 本报首席记者 陈佳妮

喝了酒找代驾,一点错也没有,但是让还在学科三的女儿“代驾”,就很离谱了!这个老父亲不但自己要被吊销驾驶证,女儿也要跟着遭殃。

不久前,湖州南浔区发生了一起交通事故,两辆小轿车相撞并造成不同程度车损,幸运的是没有造成人员伤亡。交警赶到现场,闻到其中一名车主身上有酒气。本以为是一起酒驾肇事案件,但民警仔细询问后,才发现事情没有这么简单。

原来,男子赵某由于在饭局上喝了酒,知道自己不能开车,于是叫来了第二天要考科目三的女儿赵小某代驾,让她顺便“练练车”。不料,这一练就“练”出了事故。

最终,驾驶人赵小某无证驾驶且发生交通事故,民警依法对其处以行政拘留10日、罚款1200元的行政处罚。车主赵某将机动车交由未取得机动车驾驶证的人驾驶,民警依法对其处以吊销机动车驾驶证的处罚。

交警提醒:

无证驾驶有以下5种情形:

- (1)机动车驾驶人在未经过专门的驾驶技能考试取得机动车驾驶证的情况下,驾驶机动车的,为无证驾驶;
- (2)使用伪造、变造驾驶证或其他非法途径获取的驾驶证,或过期超过一年而被注销,或被暂扣、吊销或撤销的,均视为无证驾驶;
- (3)驾驶人的年龄或健康状况不符合驾驶条件的(多指实际年龄超出所驾车型的最大年龄限制,如年龄不足按照非法获取机动车驾驶证处理,归类到(2)的情况);
- (4)持军队、武装警察部队驾驶证驾驶民用机动车的(有特殊许可证明的除外);
- (5)持境外机动车驾驶证在中国驾驶的。

无证驾驶不仅仅是罚款,还可能面临行政拘留——未取得机动车驾驶证、机动车驾驶证被吊销或暂扣期间驾驶机动车的,或将机动车交由未取得机动车驾驶证或者机动车驾驶证被吊销、暂扣的人驾驶的,由公安机关交通管理部门处200元以上2000元以下的罚款,可并处行政拘留15天以下的处罚。

机动车驾驶人将机动车交由未取得机动车驾驶证或者机动车驾驶证被吊销、暂扣的人驾驶的,扣留机动车驾驶证,可并处吊销机动车驾驶证。

还没有拿到驾驶证的考生,一定要在有教练资格的驾驶人的陪同下练车,同时一定要遵守交通规则,不要抱有任何侥幸心理,这样才是对自己负责,也是对他人负责的行为。

以此为戒

朋友聚会喝得欢
酒驾追尾落悔泪

通讯员 伍明哲

本报讯 近日,家住平阳县萧江镇的周某,接到鳌江镇朋友的邀请,深夜驱车赶到鳌江镇某KTV欢聚,一直到次日凌晨3时才散场,期间周某喝了五六瓶啤酒。散场后,家住附近的朋友都步行回家了,留下周某一人在KTV门口找代驾。一时半会儿找不到代驾,周某心想这个时间段应该不会碰上交警查酒驾了,便自己驾驶轿车往萧江镇行驶。

行驶至104国道钱仓段时,周某的酒劲上来了,一阵阵困意袭来,不知不觉眯了一下眼睛,结果追尾前方一辆宝马轿车。接警后,平阳县交警大队民警赶到现场对周某做了呼气酒驾测试,结果为106mg/100ml,涉嫌醉酒驾驶。民警随即带周某到医院提取血液,并传唤周某到交警队接受调查。周某得知自己将面临刑事责任,不禁落下了悔恨的泪水。

法治漫画

手机瘾



记者近期在湖南、山西、河南等部分农村地区调研发现,随着智能手机等电子产品的普及,部分农村留守儿童沉迷于手机游戏、短视频等,可能对这些孩子的身心健康成长带来消极影响。

新华社 朱慧卿 作

以案说法

偷彩票能发财?
律师:中奖越多,处罚越重

本报首席记者 陈佳妮
实习生 徐新怡 通讯员 罗乾天

本报讯 “这些偷来的战利品,竟刮出了1万余元奖金,这次发财了!”日前,杭州某宾馆房间,几个年轻人正沉浸在“发财”的喜悦中,门突然被“破开”——“警察,不许动!”他们怎么也没想到,自己早已被绍兴上虞警方盯住。

当天早上,上虞百官派出所接到彩票店主报警称,自己的彩票店被洗劫一空,大量福彩刮刮乐被偷。“他们偷彩票的目的,就是为了换钱,所以一定会去兑奖。”顺着这条线索,通过一系列追踪、摸排,上虞警方在杭州成功抓获嫌疑人毛某、郑某、凌某、江某、姜某等人。

据悉,未满16周岁的郑某和毛某因前段时间打牌输钱,加上平时花钱大手大脚,导致经济拮据,受17岁江某的挑唆指使,萌生了去彩票店偷刮刮乐的想法,于是前往上虞实施盗窃。

成年男子姜某为郑某和毛某提供了路费,而一同参与刮奖分赃。成年女子凌某明知男友郑某盗窃,仍助其销赃及彩票刮兑。目前,郑某、毛某因未满16周岁,被依法行政拘留,其余3人则被刑事拘留。

这伙人盗窃的刮刮乐票面数额约3万元,共兑奖7000余元,未兑奖4000余元。案情并不复

杂,可是,盗窃的金额应该按3万元算,还是加上奖金来算?

其实,偷彩票是最“不划算”的行为,不中奖还好,一旦中奖,中得越多,处罚越重,浙江王建军律师事务所律师朱俊解释,偷彩票者的盗窃金额,应该由彩票本身的面值加上兑奖所得金额组成。

根据最高人民法院发布的《关于审理盗窃案件具体应用法律若干问题的解释》,“不记名、不挂失的有价支付凭证、有价证券、有价票证,不论能否及时兑现,均按票面数额和案发时应得的孳息、奖金或者奖品等可得收益一并计算”。

也就是说,本案的盗窃金额,应该由被盗彩票的本身面额3万元加上兑奖所得7000余元组成。这是一个很“微妙”的数字,因为根据最高法、最高检《关于办理盗窃刑事案件适用法律若干问题的解释》,“盗窃公私财物价值1000元至3000元以上、3万元至10万元以上、30万元至50万元以上的,应当分别认定为……数额较大、数额巨大、数额特别巨大”。也就是说,3万元以下属于“数额较大”,3万元以上属于“数额巨大”。不过,即使不到3万元,处罚也不轻,可判处3年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。

本专栏由浙江医药股份有限公司新昌制药厂协办